

# LA ORTIGA

SUSCRICION  
UN PESO cada 4 números  
NÚMERO SUELTO 30 CTS.

PERIÓDICO DE PARICATURAS  
AL QUE LE PIQUE, QUE SE RASQUE

ADMINISTRACION  
CALLE JUNCAL 32  
(ESQUINA RECONQUISTA)

## LA ORTIGA

Montevideo, Junio 4 de 1876.

### Cada beato PIDE PARA SU SANTO

Los Candombros quieren que no haya elecciones. Los Principistas sostienen que debe haberlas. Los Candombros quieren que Don Lorenzo se prolongue ó se estire como el hombre de goma elástica; Los Principistas, por el contrario, desean que se ocaja como paño mojado, para que alcance justamente donde debe llegar. Unos y otros piden lo que mejor les conviene. Los Candombros están bien, y el que está bien no se muere. Los Principistas quieren probar fortuna. Los Candombros preparan batallones de firmas para presentarlas al Gobernador y pedirle al mismo tiempo que se declare inamovible. Los Principistas quieren echar todo abajo y empezar de nuevo: destruir para reedificar sobre la arena. Los Candombros quieren ganar el tiron á los Principistas que en este asunto no adojan manija. Los Candombros se titulan amigos del país y partidarios de la paz octaviana:—Los Principistas se llaman defensores de las instituciones y de los cambios. Los Candombros quieren permanecer estacionarios;—Los Principistas caminan siempre como el Judío Errante. Los Candombros aseguran que mas vale un Dictador conocido, que diez Presidentes por conocer:—Los Principistas afirman que no se puede establecer comparaciones hasta que no suba el papá Suegro. Los Candombros quieren ir á la consolidacion de la paz, por la línea curva;—Los Principistas tratan de ensayar la recta, por ver si pueden conseguir hacer caer á Sanson con todos sus filisteos. Como bien claro se vé, todos consultan sus intereses y solicitan lo que les pide el cuerpo.

## Campaña electoral

Al paso que Acha, Buena, Querencio, Arteaga y Garzon manifiestan sus deseos por el aplazamiento de las elecciones, no faltan prójimos que trabajan sin descanso por ver si consiguen ser elegidos Diputados ó Senadores por algun Departamento. En prueba de ello, publicamos á continuacion una cartita autógrafa que nos ha sido facilitada por un amigo. Es un situacionero de Montevideo que escribe á un amigo suyo, situacionero de Canelones. Héla aquí:

«Queridísimo amigo:

• Para las cosas nuevas, se necesitan hombres nuevos.

• Asi lo ha sentenciado un insigne político cuyo nombre nunca recuerdo; y es por eso que siendo yo un hombre nuevo, completamente nuevo en la vida política, me atrevo á molestarlo para que busque votos en mi favor.

• Desde el día que he empezado á manejar la lesna y machacar la zuela, he hecho una infinidad de zapatos, botas, botines y chinelas.

• La fama que he tenido me proporcionó marchantes como Cándido Bustamante, Goyo Suarez, Lorenzo Batlle, Timoteo de Aparicio, José Maria Muñoz, Lucas Moreno y muchos otros, quienes en ocasion de venir á probarse las botas ó botines, conversaban conmigo de las cosas políticas. Si esos patriotas ilustres han admirado muchas veces mi tino político, me hago la ilusion de creer que Vd. y sus amigos no tendrán el mas insignificante obstáculo para acceder á mis deseos, sin que ninguna lista de oposicion pueda disputarme el triunfo.

• La patria tiene suma necesidad de hombres nuevos, y yo lo soy: vivo en el oficio como artista en cueros, y yo lo soy: vivo en cuanto á política, ideas y proyectos.

• De tiempo en tiempo remití á un periódico que se publica en Paris bajo el título de: *El Monitor de los Zapateros*, artículos bien estudiados y mejor escritos.

• Mi programa es muy sencillo, y consiste:

• 1º Propondré y sostendré la abolicion de todos los impuestos, incluso el de Contribucion Directa;

• 2º No votaré nunca ningun proyecto de curso forzoso;

• 3º Pediré continuamente que se restauren las nunca restauradas finanzas;

• 4º Haré con gran contentamiento de los que se entienden con las partes rateras, vulgo piés, y de los dueños de cuerambros, una ley, prohibiendo que ningun individuo se pueda presentar en adelante en las oficinas del Estado en zapatillas ó alpargatas;

• 5º Formularé un proyecto de ley para abolir toda clase de papel moneda creado ó por crear;

• 6º Propondré otra ley para vedar la exportacion del oro, y si todos los poderes de la tierra han escollido contra esa medida, la nuestra surtirá efecto, porque daremos á las onzas y esterlinas la mejor colocacion posible;

• 7º Todas las veces que debamos, y en señora de Vd. la de querer asistir á los bailes oficiales, como el que dió Varela; pues bien, yo me empearé con el maestro de ceremonias ó con el Ministro de Estado encargado de repartir las tarjetas, para que Vd. y ella sean invitados á todas esas tertulias;

• 8º Nuestra Iglesia Catedral tiene necesidad de un pábulo y de una campana para las procesiones de Corpus, y yo conseguiré uno y otra;

• 9º Presentaré un proyecto de ley para establecer los usos y costumbres parlamentarios, porque las frases de recular el voto y jurar besando el dedo de la mano derecha, como le lucia Carraccio Pais, no son de esta época;

• 10. El último proyecto de ley que presentaré á las Cámaras, será referente á los Gefes Políticos, que el Gobierno no podrá nombrar sin la venia de una comision de vecinos del Departamento; (se me olvidaba decir que no se puede legislar para un solo Departamento: vaya, será para todos);

• Primeramente: Pediré para el Departamento Ferro-Carriles, tren-vías, animales cabalunos y lanares de raza escogida, segadoras y trilladoras que se entregarán al municipio para hacer distribuidas entre los habitantes.

• Ya vé Vd. que mas no se puede promover, y si no me nombran Representante ó Senador, los ciudadanos no conocen sus intereses.

«Soy su amigo etc.  
X. X.

• P. S.—Si en el Departamento hay alguno que al leer esta carta se atreva á calificarme de ebrio, hágame el gusto de hacerle comprender que yo no me emborracho, sino que me permito hacer de tarde en tarde una excursion á la viña del señor.

«Soy siempre como le he dicho.»

## Reunion de principios

ELLOS SON ELLOS Y NO SE ENTIENDEN

Era la noche del 31 de Mayo, de este año. Los hombres de los principios se habian reunido en una casa de la calle de Colon para tener una sesion, bajo la Presidencia del Dr. D. José Pedro Ramirez y tomar en consideracion el presente, el pasado y el porvenir del partido. Esto dicho, he aquí la narracion exactisima de aquella reunion, que nos ha sido facilitada por nuestro amigo Greenfield:

Carlos M. Ramirez—Señores, ya es tiempo de resolver el problema, ser ó no ser!

Angel Muniz—Eso mismo lo he repetido muchas veces en el Comité revolucionario de Buenos Aires, despues de la redota.

Carlos M. Ramirez—Las grandes verdades nunca se repiten demasiado. Yo hablo en nombre de mi partido, que no quiere saber de historias.....

Angel Muniz—Pido la palabra. (visa general).

Carlos M. Ramirez—Yo hablo con franqueza! Ya es tiempo que la luz se haga y que caiga la venda!

Latorre no es el Mesías ni el Moisés de la República. No es el Mesías, porque hasta ahora no se ha dejado crucificar.

No es el Moisés de la República porque aquel pasó el mar Rojo y Latorre no ha podido tampoco pasar el Arroyo de Veigas!

Antonio O. Villalba—¡Muy bien!

Afredo Castellanos—Pido la palabra por una alusion personal.

Carlos M. Ramirez—Yo soy adverso al nuevo orden de cosas por muchos motivos.

José Pedro Varela—No estará demas oírlos.

Juan B. Gomez—No es el solo adversario que tiene la situacion.

Carlos M. Ramirez—En el nuevo orden de cosas no tienen cabida los principios.

José P. Varela—Yo tengo mas principios que un tratado de filosofía y figuro en la situacion.

Fernando Nebel—¿Qué es la filosofía, una propiedad para rematar?

El Presidente—Al orden señores, sino no sacamos nada en limpio.

Sienra y Carranza—Puesto que se ha traído á colacion la limpieza, yo soy de opinion que la ropa sucia se lave en familia.

El Presidente—Los que me conocen saben que yo no soy lengua larga y que prefiero hacerme descauzar mas bien, que escribir lo que no siento.

Por otra parte, es público y notorio que yo no puedo guardar nada en el buche (como me lo dijo tio Manuel

cuando le hice una mala jugada) y que nunca he aprendido el arte difícilísimo de callar, que ha valido á tantos conocidos posiciones y fortunas.

Pues bien, ya que no tengo miedo de ser ministro, ni Juez, ni empleado, quiero hablar de la política militante, que es la política fuerte.

La política fuerte, más bien que una ciencia es para algunos un dogma que los hombres de la situación no se atreven á discutir, porque la fé no se discute, por lo tanto, permitid al orador que tiene la palabra, de analizarla, desde que no se pueda discutir.

Pedro Bustamante—Del choque de las ideas nace la luz.

Bonifacio Martínez—Si señor, en el siglo de las luces el hombre debe estar siempre alumbrado!

El presidente—Pero mi hermano Carlos tiene la palabra.

Juan José de Herrera—Sí, sí, que hable el futuro Plenipotenciario de la República en el Japon!

Todos—Apopado.

Carlos M. Ramirez—Vuelvo á empezar y repito que la situación no me agrada, porque se consolida y yo no puedo perdonar al partido de los candombros que haya vivido dos años, despues de haberlo declarado moribundo. Nosotros debemos ser siempre independientes pero nunca aislados.

Anselmo Dupont—No alcanzo á comprender el sentido de esas últimas palabras.

José P. Varela—Yo lo he comprendido desde el día en que me hicieron un lugarito en la situación.

Domingo Aramburú—Yo protesto contra el consejo del joven Ramirez, si no me nombra Juez Letrado.

Sienra y Carranza—Yo me adhiero, sino me dan una Fiscalía.

El Presidente—Una de las fiscalías está á cargo de nuestro correligionario Vazquez Acevedo, manso como un cordero.

Pedro Bustamante—La mansedumbre no es virtud política, y si á mi se me conoce por cabeza de buey, quiero tambien que mis correligionarios políticos sean porfiados como vacos; sino me paso otra vez á los Candombros que saben sacar mendrugo.

Carlos M. Ramirez—Pido á los que están presentes, que no me interrumpan, y voy á seguir.

Latorre y Muñoz, son los dos polos de una pila. Latorre es el polo negativo y Muñoz el polo positivo.

Noten ustedes que yo hablo del Muñoz Principista, del Muñoz que se atrinchera en el Fuerte y se escondia detras del altar mayor de la Matriz, y no de Muñoz mi Suegro.

Vazquez Sagastume—Ya entra la familia.....

Angel Muniz—Apuesto á que nos vá á largar una plocama; si lo hubiese sabido conbiada á Pampillon.

Pablo Demaria—Dos años de usurpacion no equivalen á un año de derecho.

Antonio O. Villalba—En resumidas cuentas, ¿donde vamos á dar?

José M. Perelló—Muy lejos, porque recién está en la primera parte del exordio.

Leoncio Correa—Dejémoslos de distancias porque no vamos en dispersion como cuando Latorre nos pisaba los talones.

Ahora lo polemicos mirar fuerte cuando lo encontramos en la calle ó lo vemos en la Iglesia. Al grano!

¿Se trata de paz ó de guerra? De quietud ó de revolucion?

Domingo Aramburú—Yo voy á relevar al amigo que estará fatigador se trata de ser unos para otros, y todos ó nadie!

José P. Varela—Yo no largo!

Vazquez Sagastume—Yo tampoco!

Carlos M. de Pena—Pido la palabra para hacer una mocion, y es que primero pierlo mi escasa vista, antes queel puesto!

Bonifacio Martínez—Por tan poca cosa no se pide la palabra; usted enseña Economía Política, pero no es económico, ni político.

El Presidente—Cada cual que apechugue como pueda. Ganemos el lado fuero al Dictador, colocando Principistas en todos los ramos.

Pedro Bustamante—Pido la palabra.

El presidente—No puedo concedérsela.

Pedro Bustamante—Protesto!

Angel Muniz—La pido yo!

Carlos M. de Pena—Yo he echado mi discurso!

Vazquez Sagastume—No nos entendemos.

Domingo Aramburú—Me reservo para otra ocasion.

Carlos M. Ramirez—Me han dejado con la palabra en la boca.

Juan A. Puentes—Como su Suegro y Muniz nos han dejado colgados y mirando al cielo.

José M. Perelló—Todos somos hermanos de una misma causa, y no nos pongamos en camisa.

Pablo Demaria—Nuestro sarto y seña debe ser 10 de Enero, Habana, Guayabos y Perseverano!

Fernando Nebel—Habla como un Caton.

Carlos M. de Pena—De los niños.

José P. Varela—Si recordamos las fechas tristes, volvemos al principio!

El Presidente—Se vá á disolver la reunion.

Angel Muniz—Yo salgo sobiendo lo mismo que cuando entro.

TEATRO DE LA ORTIGA — EL BARBERO DE SEVILLA



El conde José María Alma-muerta acompañado en la guitarra por su fiel barbero y yerno, canta la popular canción ; *Mira que te coje el chanco!* al pié de la ventana de la niña Presidencia.



BARTOLO LA TORRE—¿Cómo hacen los para hacer comprender á la niña que ese vejete Alma-muerta es un ambicioso que la quiere perder?  
 BASILIO FANIS—De eso me encargo yo y me ayuda mi sirviente Motinillo!



BARTOLO LA TORRE—(á Alma-muerta)—Esta niña es la de mis ojos; no soy casado por la iglesia, pero vivo con ella. . . . .



FIGARO RA-MIREZ—(á Alma-muerta)—Aproveche estimado suegro porque la ocasion es mas calva que mi cabeza. A Don Bartolo lo engatulo mientras lo afeito, Don Basilio está comprado, es su maña vieja, y la pupila está ahí. . . . .



FIGARO RA-MIREZ (á Alma-muerta)—Voy de avisar si viene gente.



Firme, firme! enamórela! que yo me encargo de avisar si viene gente.



LA NIÑA PRESIDENCIA—Declaro por mi dignidad y conveniencias, que antes de dar la mano á un viejo con infulas de Doctor, mas bien me meto á monja;—en cuanto á ese militar. . . ya veremos! . . . . .

Carlos M. Ramirez—Levantaremos el acta para remitir a Muñoz que es el presidente nato de estas reuniones.  
El portero—Imposible, todos han tomado el portante.  
El presidente—Por la primera vez nos hemos lucido.

El estilo es el hombre

Aunque los diarios no hubiesen anunciado que La Tribuna ha pasado a ser propiedad del Doctor Querecino, habríamos conocido a la legua que este diario tenía que vérselas con un individuo a quien el oficio lo traiciona.  
La patria está enferma, es el título que encabezaba el primer artículo de la nueva redacción.  
Curiosos, lleva por encabezamiento el segundo; y en ambos, el Doctor Querecino habla de remedios heroicos, razonando lo mismo que si se hallase a la cabecera de un enfermo rico que estuviera por morir intestado.  
Por todo lo que se ve, Querecino ha tomado el pulso a la Patria y reconoce que está doctos, y se dispone a curarla radicalmente, asistiendo a Don Lorenzo, como hacía aquel que para curarse, obligaba a un amigo suyo a tomar los remedios.  
Ahora, lo único que hace falta, es que otro médico se ponga al frente de la redacción de El Siglo y que encabece sus artículos por el estilo médico, vale a decir: La patria está atravesada.—La patria está de purgas.—La patria está parturienta.—La curaríamos con drogas.—Y que La Tribuna le observe:—No, el mejor sistema es la sangría.—A lo que replicará probablemente «El Siglo»:—¡La amputación!—Y vendrá entonces El Ferro-Carril a proponer las dosis homeopáticas: «La Democracia, los baños fríos: «El Pueblo», los cáusticos: «El Negro Timoteo», las yerbas: «El Tapon», las borras y las heces, y si viviera «La Geringa», las lavativas.  
La Ortiga, por su parte, no propondrá ningún método, si no que se contrastará exclusivamente a demostrar que el método más en boga, empleado por los curanderos de la Patria, es el magnetismo, con el cual se alargaría a la paciente sin que sienta durante algún tiempo los dolores causados por los empachos y los cólicos miserere.

RONCHAS

PREGUNTAS Y RESPUESTAS INOCENTES

—¿Cuál es el mejor espediente que tiene un Gefo Político para ocultar lo que gastó?  
—Publicar las cuentas.  
—¿Cuál es el Gefo Político que cuesta más caro al Estado?  
—El de San José.  
—¿Por qué?  
—Porque Montero se ha empeñado en sostenerlo.  
—¿Qué se figura el Doctor Querecino cuando escribe un editorial para La Tribuna?  
—Que está haciendo la autopsia a un cadáver.  
—¿En qué se parece la cuestión financiera a una capilla abandonada?  
En que no tiene cura.  
—¿Cuántas eran las gracias y dones de Don Pedro Varela?  
—Tantos como los del Espíritu Santo: favoritismo, regalos y aprovechamientos.  
—¿Quiénes son los que parecen ahora cadáveres ambulantes?  
—Los ex-Jueces de Paz.  
—¿Por qué?  
—Porque la escualidez de sus bolsillos, se refleja en sus semblantes.

El Sr. Ministro de Gobierno se halla en Mercedes.  
Con esta, van once veces que S. E. sale a campaña.  
¿No hubiese sido mejor que en lugar de nombrarlo Ministro, se le hubiese dado el empleo de chasque oficial?...

La Dictadura ya no pelagra!  
Tiene que ser permanente como los miembros del Tribunal de Justicia; prorrogable como todas las cosas que se dilatan, (no hago alusión a la goma elástica).  
La Dictadura contaba ya con el pito del negro Molinillo, pero ahora ha adquirido el clarín de Clodomiro Artega que hace propaganda en un diario sanducero.  
Con esos puntales, con esos refuerzos, con semejantes contingentes, con propagandistas de esa talla, las firmas tendrán una elocuencia acerada y el plebiscito será seguro.

Me aseguran que Mosiu Dorion publicará dentro de poco un Manifiesto, para probar que ha sido desposeído injustamente de La Tribuna, sin darle tan siquiera el provecho que le corresponde como socio industrial.  
Gerónimo Lobo, más modesto, se resigna a todo, a condición de que el Banco Maué le pase una pensión vitalicia para cigarras.

De San José han sido remitidos dos individuos por sospechas de ser los autores del asesinato de la familia Parten.  
Con esos, van Diez y ocho individuos que han sido encarcelados por sospechas.  
Bien decíamos que la oferta que hizo Goyneche de regalar mil pesos oro al que aprehendiera a los asesinos de aquella familia, había de dar lugar a más de una tropelia y a más de un zambardo.  
Pero Goyneche lo hizo y lo que hace un vaso, hecho se queda!

Uno de los portones de fierro de la Aduana ha sido demolido, y El Ferro Carril aprueba la idea.

Esto quiere decir que el contrabando tiene una nueva puertita.  
Sin embargo, si la caída de ese porton hubiese rozado las narices del noticiero, aprobaría la idea mas no el golpazo.

Maciel y Sostoa es un moralista de fuerza de veinte bueyes.  
Oyendo relatar ayer en un círculo de parroquianos de Narizano, los prodigios de velocidad que hicieron los parejeros en las últimas carreras, exclamó:  
Terror! horror!... Mientras los caballos van adelante, nosotros los bipedotes retrocedemos en materia de instituciones!... Barneteche me decía que la República es la última espresion de la libertad donde los Poderes están acéfalos, porque la acefalía es un entorpecimiento y lo que está entorpecido no puede marchar; de lo que infiere que los cuadrúpedos caminan mejor que los bipedotes!  
Este razonamiento le valió muchos aplausos y una copa de Snaps.

El Administrador de Sellos y Patentes del Departamento de Soriano, ha sido pasado a buen recaudo, por orden superior.  
El que puede tomar la palabra en asunto de sellos y patentes, es Don Francisco Equis de Acha., es cual tuvo la noble franqueza de anticiparse para hacer la defensa de un Administrador que posteriormente fué exonerado de su empleo.

Una correspondencia del Durazno, dirigida a La Democracia, dice que un Juez de Paz de ese Departamento, es hombre que está siempre atumbrado.  
El corresponsal que tal cosa ha escrito, ignoraba a la faja que en el siglo de las luces, un hombre de progreso debe de estar siempre atumbrado

Don Octavio Ramirez se ha presentado al Estado Mayor Pasivo, para hacer reconocer su grado y percibir el sueldo.  
¿Cuándo decía yo que los empleados y pensionistas del Estado son como los relojes que no dan sino una sola hora, la de la paga, no decía la verdad?

Don Pancho Equis de Acha se vá volviendo maniático por la próroga de la Dictadura.  
Después de haber catequizado a jóvenes y ancianos, a matronas y señoritas, pretende que El Siglo se pronuncie en el mismo sentido, y que todos a una, pidan al Dictador que se prolongue y se aplace.  
Lo que pide Acha es imposible, porque mientras viva Don Pepe María Muñoz, la familia es la primera, y después de la familia... que vengan los sarracenos y nos muelan a palos!

En la reunion que tuvo lugar en casa del Coronel Aguiar para tratar de la próroga de la Dictadura, un individuo tomó la palabra y dijo:—Que continúe!—otro agregó:—¡ Que se prolongue!—otro añadió:—¡ Que se prorrogue!— y por último, hubo uno que hizo la siguiente moción:—¡Que se rebogue,—con esto se dió por terminada la sesion.

El Batueco ha pasado a mejor vida en compañía de La Geringa y El Trueno.  
No hace dos semanas que el primero de esos periódicos aseguraba que saldría dos veces por semana, para satisfacer a sus numerosos suscritores.  
El bombe lo ha muerto, la parcialidad lo ha asfixiado.

La Gefatura Política de Soriano ha recibido un nuevo mueblaje que vale algunos centenares de pesos.  
Si Goyneche fuera el Gefo Político de aquel Departamento, se pasaba sin ellos, y con unas cuantas cabezas de vaca colocadas debajo de un ombú, establecía el salon del Despacho de la Gefatura, acordándose de sus abuelos cuando se reunían debajo del árbol de Guernica.

Hector Varela, desgañado de su suerte se ha recibido de rematador, después de ser periodista, para dedicarse a la venta de comestibles y mercaderías.  
Es el caso de decir que don Héctor ha recorrido todos los grados de la escala social, y es el caso de preguntar: si manejará mejor el bombo como rematador, que como publicista.

COMPARACIONES

Independiente como un empleado de la Junta;—Liberal como los pelucones del Tribunal de Justicia;—Elastico como la Constitución del Estado;—Leal como la política de Lamas;—Demócrata como el Doctor Alzaga;—Misterioso como la rendición de Angel Muniz;—Verdadero como la palabra de José Pedro Lamrez;—Justo como las sentencias del Juez Ramos;—Elocuente como el ex-Senador Tapia.

ABROJOS

En la última colación de grados, fué un tiroto, a quemarropa, de sentencias políticas del grado mas subido.  
Apenas concluía un Bachiller de pronunciar la síntesis de su tesis contra los gobiernos dictatoriales, subía otro a la tribuna para pegarle mas fuerte: de manera que uno no le iba en zaga al otro.  
Si Montero se hubiese encontrado presente, podría la clausura de aquel acto, de cuyas ceremonias no ha

permitido que se escluyera ni el frac, ni el boneto, para probar que a pesar de ser panadero está por la rigurosa etiqueta.  
Respecto a los nuevos bachilleres, La Ortiga es de parecer que tratándose de colación de grados, en lugar de darse un atracón de política, mejor era que hubiesen tomado un pequeño desayuno de materias legales.

¿Nunca habeis oido decir «que el ruido es mayor que las nueces»?  
Muchas veces, pero nadie ha dado mayor confirmación a ese refran que la Escuela Politécnica con sus alumnos, los cuales pretenden ser Agrimensores sin haber hecho otra cosa que garabatos en los pizarrones de dicha Escuela; desafiando a todo el mundo para hacer figuras geométricas, armando polémicas mas grandes que los discursos de Mitre y Vedia.  
De todo lo que han dicho y alegado los alumnos de la Escuela Politécnica, con la vena de su Director, sacamos en limpio que si algo se aprende en ese establecimiento, es a perder la modestia, a tocar el bombo y a dejar con la boca abierta a los padres de algunos discípulos politécnicos, que abren los ojos y paran las orejas cuando ven que los nombres de sus hijos salen en letras de molde, lanzando retos para desmucharlo lo que los tiene empachados.

Las economías de Montero son como las de aquel prójimo que guardaba en su casa las cáscaras de huevo, y gastaba miles de pesos cuando salía de ella.  
No hay ningún mes en el año sin que S. E. por tal ó cual pretexto, nos saiga a campaña, llevando consigo un séquito de acompañantes.  
Cada viaje de S. E. a los Departamentos, cuest a mil pesos, por lo menos.  
Pero eso nada importa, el Tesoro paga, y el Ministro pase!

Un señor Don José Montes, vecino del Cerro Largo, ha escrito una carta relativa a la inauguración de la iglesia de aquella localidad, cuyo padrino es el Coronel Latorre, que ha delegado sus poderes en un señor Alzola, por no poder asistir a aquel acto.  
Esto sería lo mas natural, pero la que pasa de los límites, es que el señor Montes, llama a Latorre padre de la iglesia, colocándolo al lado de los padres de la Iglesia, San Juan Crisóstomo, San Agustín y San Gregorio, que fueron los primeros doctores.  
Don José Montes, agrega por añadidura, que ha recibido una carta autógrafa del Coronel Latorre.  
Es muy probable que el señor Montes no haya distinguido bien la letra de la firma, de la que figura en el contenido.

DICHOS, REFRANES Y SENTENCIAS

DE HOMBRES CÉLEBRES

La analogía que existe entre las salas del Fuerte y las del Hospital de Caridad, es que en unas y en otras se tragan píldoras muy amargas.  
José María Rosete, (hijo).  
¿Cuáles son los mejores empleos públicos? Si se trata de enriquecer rápidamente, el mejor empleo es el de Ministro de Hacienda; pero si se trata de dormir a su gusto y recibir seiscientos pesos mensuales, el mejor empleo es el de Miembro del Superior Tribunal de Justicia.  
Ernesto Velasco.  
En los Estados Unidos, ni los perros habrían concurrido a las Reuniones Evangélicas. Aquí figura mas que Latorre y Calvino. Soy el terror de las beatas, la pesadilla del Obispo y el espantajo de los católicos-apostólicos-romanos.  
Mister Thompson.

Si alguien escribiese mi ante-biografía, podría compararme a esos alcor noques que resisten a todas las vendabales. Caen los Gobiernos, y yo no subo ni bajo, pero quedo.  
Conrado Rucker.

El Ministro es un individuo que tiene entre las manos las riendas del Gobierno, sirviendo algunas veces al pueblo, otras a los caprichos de un gobernante, sin descuidar no obstante, sus propios intereses.  
Juan Andrés Vazquez.  
Para subvenir a las necesidades, no se necesita mas patrimonio que un par de uñas bien afiladas.  
Andrés Lamas

El lustra-botas es un individuo que cobra dos vintenes por ensuciarlas.  
Pancho Maciel y Sostoa.  
Muchos me preguntan cuándo me voy a vivir con papá. ¡Que tonfos! Si me preguntasen a que he venido, sabrían que no es posible irme tan pronto.  
Pedro S. Lamas.

La patria se pierde por no aprovechar los consejos de los hombres decentes.  
Julio Herrera y Obes.  
Mi débil que son las notas y los decretos, es mas fuerte que yo.  
José María Montero (hijo.)

La profesion de jugador de Bolsa es un oficio, y con solo este título se suple caudal y aptitudes.  
Todo aquel que lo ejerce, es admitido en la sociedad, sin mas exámen, y puesto que todos saben que se equivocan con frecuencia obrando así, han tomado la resolución de no enmendarse.  
Joan da Silva Figueras.